
На све на по ре ме ђу на род не за -
јед ни це да се за бра ни пр о из -
вод ња, скла ди ште ње, упо тре ба

и тран сфер про тив пе ша диј ских ми на и
ка сет не му ни ци је, САД су се оглу ши -
ле. Шта ви ше, оне су раз ви ле но ву тех -
но ло ги ју мин ских си сте ма за коп не но
ра то ва ње, ком пју тер ски по др жа ну и
про гра ми ра ну, ко ја фор мал но не кр ши
ме ђу на род не прав не нор ме. Нај ве ћи
скок у раз во ју мин ских си сте ма, ко ји
струч ња ци сма тра ју ре во лу ци о нар -
ним, САД су за бе ле жи ле осам де се тих
го ди на. Tа да су раз ви ле под си сте ме за
бр зо по ста вља ње ми на, ко ји ма су
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Све до са да шње ме ђу на род не кон вен ци је о за бра ни 
пр о из вод ње, упо тре бе и тран сфе ру про тив пеш диј ских
ми на и ка сет ног оруж ја ни су спре чи ле САД да раз ви ју
но ве мин ске си сте ме. Са вре ме на тех но ло ги ја 
омо гу ћи ла је на ста нак ком пју тер ски по др жа них 
мин ских си сте ма, ко ји фор мал но не кр ше 
ме ђу на род не прав не нор ме.

опре ми ли во зи ла, хе ли коп те ре, ави о -
не и ар ти ље риј ске про јек ти ле, ко ји
мо гу да про гра ми ра но пре ци зно раз -
ба цу ју ми не по уна пред утвр ђе ним по -
ло жа ји ма, да њу и но ћу и у не по вољ ним
ме те о ро ло шким усло ви ма.

Но ва тех но ло ги ја омо гу ћи ла је
кон струк ци ју мин ских ра чу нар ских си -
сте ма са ослон цем на про гра ме пре по -
зна ва ња ми на (Patterus Recognition),
ко јом се иден ти фи ку ју тен ко ви од дру -
гих оклоп них во зи ла. У су шти ни, у ве -
ли кој ме ри реч је о ро бо ти зо ва ним си -
сте ми ма, ко ји рас по зна ју и се лек тив -
но уни шта ва ју са мо оне ци ље ве за ко -

Са вре ме ни аме рич ки мин ски си сте ми за коп не но 
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ни кабл, по ста вљен под углом од 50
сте пе ни у од но су на оче ки ва ни пра вац
на и ла ска тен ко ва. Кабл је по ве зан са
лан се ром и пре ки да чем на две ма тач -
ка ма над ко ји ма је по ста вљен пре ки -
дач. Ма ски ран је и по ста вљен у ви си ни
боч ног окло па тен ка под пра вим углом
у од но су на оче ки ва ни пра вац на и ла ска
тен ко ва, а на уда ље но сти од пре ки да -
ча до 30 ме та ра. Ка да тенк са обе гу се -
ни це при ти сне пре ки дач, за тва ра се
ко ло елек трич не стру је, ко ја на лан се -
ру ак ти ви ра упа љач ра кет ног мо то ра,
лан си ра ра ке ту и она уда ра у бок ци ља.

Мин ски си стем М2 SLAM (Selec-
table Light Weight Attack Munition) мо -
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че ти ри про тив пе ша диј ске са че ти ри
тан ке жи це, ко је се у об ли ку ки шо бра -
на рас тво ре при до ди ру са тлом). Мин -
ско по ље кон тро ли ше кон трол на ста -
ни ца (Control Unit), ко ја је ка бло ви ма
или ра дио-мре жом по ве за на са 15 ми -
нер ских гру па на уда ље но сти од јед -
ног ки ло ме тра. На до њој стра ни сва ке
лан сир не це ви на ла зи се ба рут но пу -
ње ње, ко је по ак ти ви ра њу лан си ра
сво је три ми не. Све це ви су фа брич ки
по ста вље не под еле ва ци јом у об ли ку
во до рав не ле пе зе, што омо гу ћа ва рав -
но мер но раз ба ци ва ње ми на уну тар
по лу кру га по лу преч ни ка 35 ме та ра.
Тем пи ра ње оси гу ра ва деј ство ми не у
на ред на че ти ри са та, по сле ко јих се
ко ди ра ним ра дио-сиг на лом тај ин тер -
вал про ду жа ва још три пу та. Си стем
MOPMS обез бе ђу је ком би но ва но мин -
ско по ље од 2.000 m2, са гу сти ном од
0,011 мин/m2, а ко је по ста вља ју 1–2
вој ни ка за је дан ми нут.

Мин ски си стем са боч ним деј -
ством М24 (Off Route Mine) за пра во је
про тив тен ков ска ра ке та M28AT HEAT,
ма се 8,2 kg, ма се екс пло зи ва 853 g и
до ме та до 30 ме та ра. Лан сер са ра ке -
том пре о бли ко ван је у мин ски си стем
до да ва њем по себ ног упа ља ча ко га чи -

је су про гра ми -
ра ни. Струч ња -
ци ука зу ју на то
да ће се у си -
сте ме за ми ни -
ра ње све ви ше
угра ђи ва ти про -
гра ми ве штач ке
ин те ли ген ци је
( A r t i f i c i a l
Inte l l igence) ,
што ће по ве ћа -
ва ти це ну ми на
(јед на са вре ме -
на ПТ ми на ко -
шта око 20.000
до ла ра), ко ју ће
мо ћи да пла те
са мо нај ра зви -
је ни је и нај бо -
га ти је ар ми је
све та, док ће
сви оста ли мо -
ра ти да ко ри сте
кла сич не или
им про ви зо ва не
ми не.

Не тра ди ци о нал ни си сте ми 
Је дан од нај јед но став ни јих руч них

пре но сних мин ских си сте ма је сте мо -
дер ни мо ду лар ни си стем MOPMS
(Modular Pack Mine System), ко ји је
про из ве ден у об ли ку хер ме тич ки за -
тво ре ног ко фе ра. Ма са си сте ма је око
80 kg, а оп слу жу ју га 2–4 вој ни ка. У ко -
фе ру је, у се дам лан сир них це ви, сме -
ште на 21 ми на (17 про тив тен ков ских
BLU-91/B са маг нет ним упа ља чи ма и

ра то ва ње
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Си стем за ми ни ра ње MOPMS
и ПТ ми на BLU-91/B

Про тив тен ков ски си стем 
за ми ни ра ње М2 SLAM

Ски ца
мин ског

по ља  
по ста -
вље ног 

си сте мом
MOPMS

же се ко ри сти ти не ви ше на чи на: као
пре пад на ми на на прав цу про до ра тен -
ко ва, ка да маг нет ни упа љач ак ти ви ра
екс пло зив (0,28 kg) ис под тен ка, при
че му ме тал но је згро, фор ми ра но екс -
пло зи јом, ве ли ком бр зи ном про би ја
дно тен ка; као ми на с боч ним деј -
ством, ко ја на уда ље но сти од осам ме -
та ра от кри ва и пре по зна је циљ (тенк)
по мо ћу ИЦ сен зо ра PIRS (Passive Infra
Red Sensor), а за тим ак ти ви ра де то на -
тор; као тем пир на ми на, ко ја је са упа -
ља чем М2 по де ше на на са мо и скљу че -
ње у ин тер ва лу од 4, 10 и 24 са та, од -
но сно са упа ља чем М4 са ин тер ва лом
са мо у ни ште ња од 4, 10 и 24 са та; као
ми на ко ја се ак ти ви ра из за кло на пре -
ко ка бла по мо ћу елек трич ног им пул са.
Те ми не, због ма лих га ба ри та (ма са 
1 kg, ду жи на 127 mm, ши ри на 89 mm,
ви си на 55 mm) нај че шће се ко ри сте у
ди вер зант ским ак ци ја ма. Осим маг -
нет ног и елек трич ног упа ља ча, ми на је

Под си стем Volcano
на хе ли коп те ру



опре мље на и си гур но сним упа ља чем
ко ји спре ча ва ње но дез ак ти ви ра ње.

Сло же не на пра ве 
За бр зо и ма сов но раз ба ци ва ње

ми на и по ста вља ње мин ског по ља (нај -
че шће ком би но ва ног) Аме ри кан ци су
раз ви ли не ко ли ко сло же них си сте ма:
GEMMS, Flipper, Volcano и MLRS. Мо -
дул си сте ма GEMMS (Ground Emplared
Mine Scattering System) М128 има шест
сан ду ка са по 400 про тив тен ков ских
ми на М75 (ПТ ми на) и про тив пе ша диј -
ских ми на М74 (ПП ми на). Фор ма циј -
ски, по је дан мо дул на ла зи се у ин жи -
ње риј ској че ти ин жи ње риј ског ба та -

љо на. Мо же се мон ти ра ти на пе то тон -
ски ка ми он М977. За мо то ме ха ни зо ва -
не пе ша диј ске је ди ни це раз ви јен је си -
стем за бр зо по ста вља ње ми на Flipper
ко га оп слу жу је је дан вој ник. Си стем је
мон ти ран на гу се нич ном тран спор те -
ру М113, а бр зи на ми ни ра ња је је дна
ми на на сва ких 10 се кун ди.

Да би се по ве ћа ла бр зи на по ста -
вља ња ми на раз ви јен је са вре ме ни си -
стем Volcano H139 са 16 ка се та XМ87
у ко ји ма се на ла зе ми не (пет ПТ и је сна
ПП). Ка се те су ујед но и лан се ри за из -
ба ци ва ње ми на. Си стем Volcano има
960 ми на ко ји ма ми ни ра пр о сто ри ју
1.100×120 ме та ра, а мо же се мон ти ра -

ти на точ ка шка и гу се нич на во зи ла и
хе ли коп те ре UH-60A Blackhawk.

Са мо ход ни гу се нич ни ви ше цев ни
ра кет ни лан сер MLRS (Multiple Launch
Rocket System) М270 у бор бе ном ком -
пле ту има ра ке те АТ2 Scatmin. Сва ка
ра ке та има 28 ПТ ку му ла тив них ми на
са елек трон ским упа ља чи ма. Лан си ра -
ње свих 12 ра ке та оба вља се за 40 се -
кун ди. Је дан ра фал MLRS лан си ра 336
ПТ ми на. Те ло про тив тен ков ске ми не
АТ2 је од тан ке алу ми ни јум ске ко шу -
љи це, а у бој ној гла ви сме ште но је се -
дам еле ме на та (сва ки еле мент има че -
ти ри ПТ ми не), спа ко ва них у по ли у ре -
тан ску пе ну. Еле мен ти су окру же ни са
два че лич на кон теј не ра у ко ји ма је
сме штен ге не ра тор га са, по ве зан са
тем пир ним упа ља чем бо је ве гла ве, ко -
ји исто вре ме но де то ни ра че ти ри ли не -
ар на екс пло зив на пу ње ња. Кон теј не ри
под при ти ском по ти ску ју на по ље еле -
мен те са ми на ма, ак ти ви ра ју се и рас -
пр ска ва ју соп стве ним екс пло зи вом
осло ба ђа ју ћи ми не, из ко јих се из ба цу -
је ма ли па до бран и ан те на сен зо ра
кре та ња. При зе мље њем ми не от па да
па до бран, а ми на се из ди же из над зе -
мљи шта и ар ми ра. Са два лан се ра ПТ
ми на АТ2 мо гу ће је мини ра ти про стор
од 1.500×300 ме та ра.

Ми ни ра ње из ави о на
За ва зду хо плов ство је раз ви јен

си стем GATOR, чи ју осно ву чи ни кон -
теј нер ски си стем SUU-64. Си стем се
мо же под ве си ти на бор бе не ави о не 
F-16, А-10, А/А-18 и дру ге. За ми ни ра -
ње је раз ви је на чи та ва па ле та ка сет -
них бом би и ПТ и ПП ми на.

4

Тер мин мин ски си стем под ра зу -
ме ва ин те гри са ни си стем ко га чи не:
ми но по ла гач, под си стем за чу ва ње
ми на, под си стем за тран спорт и укр -
ца ва ње ми на, под си стем за бр зо и
тач но по ста вља ње на уна пред иза -
бра ним по ло жа ји ма, при бо ри за
одр жа ва ње и при пре ма ње ми на за
упо тре бу и људ ство за пла ни ра ње и
упо тре бу ми на.

МИН СКИ СИ СТЕМ

Са мо ход ни гу се нич ни два на е сто цев ни ра кет ни си стем MLRS М-270

Гу се нич ни ми но по ла гач Shielder са аме рич ким си сте мом Volcano
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Ка сет на бом ба CBU-87/B но си 202
уни вер зал не ми не BLU-97A/B (ма са ми -
не два ки ло гра ма), озна ке CEM
(Combined Effect Munition), ко је су
опре мље не жу тим па до бра ни ма. Ми не
на ци љу иза зи ва ју ку му ла тив ни, пар -
чад ни и за па љи ви ефе кат. Ка сет на
бом ба CBU-89/B, ма се 450 kg, но си 72
ПТ ми не BLU-91/B и 22 ПП ми не 
BLU-102/B. За мор на ри цу је раз ви је на
ка сет на бом ба CBU-78/B, ма се 227 ки -
ло гра ма. Сен зор ска ка сет на бом ба
CBU-97/B је ма се 450 kg, са де сет мо -
ду ла BLU-108/B. Сва ки мо дул но си по

че ти ри ПТ ми не SKEET. Че тр де сет тих
ми на пре кри ва про стор по вр ши не
460×150 ме та ра. 

Уса вр ше на вер зи ја озна ке ERAM
(Extended Range Anti-armour Munition)
има ка се те са две ми не, ко је сек тор ски
ске ни ра ју те рен. Ми не су опре мље не
са три аку стич на и јед ним се и змич ким
сен зо ром за от кри ва ње ци ље ва и ак ти -
ви ра ње екс пло зив них гла ва. Гру па од
че ти ри ави о на у јед ном на ле ту мо же
да по ста ви 1.728 ПТ и 528 ПП ми на.

Ка рак те ри сти ке 
оста лих ми на
При кон стру и са њу но вих ми на

кон  струк то ри су мо ра ли да ре ше не ко -
ли ко бит них про бле ма: от пор ност
(чвр сти ну) ми на, ка ко би мо гле да из -
др же убр за ња при лан си ра њу из кон -
теј нер ских лан се ра и уда ра о тло; не -
при мет ност и из ра ду од ма те ри ја ла ко -
ји се не мо гу от кри ти де тек то ром ме -
та ла; об лик и бо ју при ла го ђе ну око ли -
ни; мо гућ ност кон тро ле, од но сно по се -
до ва ње ме ха ни зма за ис кљу че ње ме ха -
ни зма за ак ти ви ра ње по уна пред од ре -
ђе ном вре ме ну, по сле че га ви ше не
пред ста вља ју опа сност.

Ме ђу но вим ми на ма, ко је се по ка -
рак те ри сти ка ма и бор бе ним мо гућ но -
сти ма раз ли ку ју од кла сич них, па жњу
за слу жу ју сле де ће: нај ма ња ПП ми на

М25 са са мо де вет гра ма екс пло зи ва,
ко ја не на но си смр то но сне по вре де;
ми не MADU (Medium Atomic De mo -
lition Munition) са атом ском бој ном
гла вом М45, ма се 180 kg, од јед не до
15 kТ; ПП и ПТ ми не H 200 са пу ње њем
од на пал ма и цр ног ба ру та; ми ни ја тур -
не ПП ми не Gravel (Button mine), ма се
30 g, про из ве де не у об ли ку дуг ме та са
те ку ћим, вр ло осе тљи вим екс пло зи -
вом, без упа ља ча (овој ка те го ри ји при -
па да ју и ми не X-22, 27, 40, ES, 
XМ-41, 44, 45, Е1 и 65, ко је се раз -
ба цу ју из ва зду хо плов них си сте ма 
SUU-41A/A); ПТ М93 Hornet, ма се
15,91 kg, хи брид на де жур на бор бе на
ста ни ца са два под си сте ма, ко ји чи не
аку стич ни и се и змич ки сен зор и ин -
тер ва лом тра ја ња (ак тив но сти) од че -
ти ри са та до 30 да на; ПП-М86 за спе -
ци јал не сна ге, ко ја се по ста вља при са -
мо и звла че њу. Ка да се ми на по ста ви на
њој се као на ки шо бра ну ра ши ри се -
дам тан ких жи ца ду жи не од по шест
ме та ра. До ди ром на жи це ак ти ви ра се
бој на гла ва ми не ис пу ње на са по 600
пар ча ди. Ми на се на кон че ти ри са та
са ма дез ак ти ви ра. ПП ми на усме ре ног
деј ства М18А1 Claumore по зна та је из
вре ме на ра та у Ви јет на му, ис пу ње на са
600–700 че лич них ку гли ца преч ни ка
3,2 mm, ко је екс пло зи ја 680 g хек со ге -
на или тро ти ла раз ба ца на да љи ну од
250 m, бр зи ном од 1.500 m/s.

Опи са ни си сте ми за ми ни ра ње и
ми не ја сно ука зу ју на то да
САД и да ље ин тен зив но
раз ви ја но ве си сте ме за
ми ни ра ње, при че му пр вен -
ство има ју ПТ ми не. То је и
ра зу мљи во, јер јед на са -
вре ме на ПТ ми на ко шта
око 20.000 до ла ра, док је
це на јед ног тен ка пет и ви -
ше ми ли о на до ла ра. Ко нач -
но, но ва тех но ло ги ја омо гу -
ћи ла је кон струк ци ју мин -
ских ра чу нар ских под си -
сте ма, па се у бу дућ но сти
оче ку ју још со фи сти ци ра -
ни ји и се лек тив ни ји си сте -
ми за ми ни ра ње, као и по -
себ ни мин ски си сте ми ко ји
ће би ти спе ци ја ли зо ва ни
за уни ште ње сна га и сред -
ста ва за раз ми ни ра ње. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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Ми на са усме ре ним деј ством Claumore

По ста вља ње ми не
Claumore


